

|   |   |  |
|---|---|--|
| <p>::::</p> <p>Redacción y Ad-<br/>ministración:<br/>Casa del Pueblo<br/>Barcala, 38.</p> <p>::::</p> | <h1>RENACER</h1> <p>PORTAVOZ DE "LOS AMIGOS DEL PUEBLO"</p> <p>Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes</p> | <p>::::</p> <p>SUSCRIPCION<br/>En Orihuela<br/>Un mes... 0'60<br/>Fuera<br/>Trimestre . 2'00</p> <p>::::</p> |
|---|---|--|

## El acto del próximo viernes

Conferencia en el Teatro Circo  
por D. Mariano Ruiz Funes

LOS AMIGOS DEL PUEBLO han organizado para el próximo viernes a las nueve de la noche, la segunda conferencia del ciclo organizado por dicha entidad a cargo del ilustre profesor de Derecho Penal en la Universidad de Murcia.

La conferencia versará sobre el sugerente tema "DE LA ANARQUÍA AL ORDEN" y dada la ideología republicana del Sr. Ruiz Funes, no es difícil predecir en qué formas de gobierno localiza tan distintos conceptos. La cultura cimentada y el cálido verbo del eminente catedrático, permite augurar para su conferencia un éxito tan resonante como el alcanzado por el Sr. Jiménez de Asúa en la misma tribuna de LOS AMIGOS DEL PUEBLO.

Las invitaciones para este acto se recogerán en el domicilio de esta entidad.

## Del ambiente

Para el más insensible a los fenómenos políticos y sociales, no puede pasar desapercibida la transformación de la conciencia colectiva de España. En todas partes, no ya en las capitales como asegura Ossorio, en las más apartadas aldeas del suelo hispánico, hay un resurgir vivificador de las energías ciudadanas y aunque se dibujen líneas diferenciales en los modos, existe una significadora coincidencia en el deseo nacional.

Libertad, democracia, moralidad administrativa, decencia pública, honestidad ciudadana y un régimen amparador y solvente para implantar esos postulados. Eso es lo

que pide España y lo que parece dispuesta a tomarse si no se le da en forma voluntaria que pudiéramos llamar a lo Amadeo.

En estos últimos doce días se han sucedido en Madrid y en algunas capitales, los actos públicos organizados para que hicieran declaraciones D. Melquiades Alvarez, D. Indalecio Prieto, D. Miguel de Unamuno, D. Julián Besteiro, y D. Angel Ossorio y Gallardo, aparte la campaña de propaganda republicana a la que se han entregado caudillos como Lerroux, Domingo, Ortega y Gasset y otros.

En todos estos actos arde la pasión ciudadana y los resplandores y en algunos casos las llamas trascienden a la calle encendiendo los entusiasmos de obreros y estudiantes.

Siguramente este consolador espectáculo de la ciudadanía española, de ser observado por aquel espíritu pesimista que anidó en D. Francisco Silvela, o por aquel otro desengañado que desgarraba las entrañas del gran Costa, haría variar los juicios y las frases con que calificaron al pueblo español, cuando atravesaba macilento y exagüe la senda de sus tristes destinos en la pasada edad de corcho.

No, no es España una nación sin pulso, tiene corazón late en un pecho arrogante y la alta fiebre de las responsabilidades ante los desaciertos gubernamentales y ante las

opresiones del despotismo, evidencian el pulso, la vida y la energía del pueblo.

De intento no queremos entrar en las disquisiciones motivadas por los diferentes criterios de los políticos que van compareciendo y declarando ante la opinión pública. Es más interesante apreciar como reacciona esta y como acoge la diferencia de criterios y de matices.

Entre tanto, nuestro colega «Actualidad», vota por la solución del problema cañame-ro. Muy bien, muy bien, pero antes, estimado amigo, tenemos que....

## DE AQUI y DE ALLA

Ese prestigio socialista que se llama Indalecio Prieto, fué herido por unos amigos del «orden» que se prestaron gratuitamente a hacer los posibles por que fracasara la magnífica conferencia del maestro Unamuno en el Cinema de Madrid.

Los del «orden», no escaparon a la defensiva del ex-diputado del «desorden», lo que indica que hay que aprestarse a pisar la cabeza a los muchos «perros» que nos han de salir al camino.

Un jeroglífico hecho el Primero de Mayo:

«Vayan Vds. pronto, antes de que se marche el Alcalde...»

«Han venido Vds. tan pronto que no le ha cogido aquí al Alcalde...»

¿La solución?... ¡A otra ocasión!

En la Casa del Pueblo de Madrid se ha celebrado la Conferencia Internacional de Obreros Ferroviarios.

La mayor parte de los delegados extranjeros son ministros y diputados socialistas en sus respectivos países, indicio lo suficiente para poder apreciar la fortaleza mundial del socialismo, aunque digan algunos que es una utopía.

Prieto se ha ratificado en «El Sitio» de Bilbao, de lo dicho en el Ateneo de Madrid.

¡Y es que como ha salido dig-

namente por los intereses de España, está dispuesto a afrontar lo que contra él venga!

¡A la hora de la verdad son los hombres de la izquierda, los que con el pecho defienden los intereses patrios!

Pobre régimen Ruso y como te están poniendo los que parecen partidarios del Zarismo que sirvió de base a la Revolución.

No es leal tapar los crímenes del Zarismo, ni los que se hicieron en Méjico al grito de ¡Viva Cristo Rey!, por quienes juntamente no le ganan a los amantes de la Libertad a Cristianos.

Cómo me lo notifican:

«El día 11 del pasado, sobre las tres de la tarde se limpió un pozo negro o algo más grave, en la obra en construcción de la Marquesa de Rubalcaba, a ciencia y paciencia de un funcionario municipal que por allí pasaba y que lo tuvo que ver si no era corto de vista».

Esto dice poco en favor de la higiene y sí mucho en favor de los llamados privilegios de clase

¡Que se multe a la Marquesita y que se provea de gafas de aumento el funcionario!

Terminó su encuesta política «Actualidad» sin que en verdad cuándo tantos hombres políticos hay, hayamos visto más que contadas y valiosas opiniones.

¡Lamentamos no siga el colega pidiendo opiniones!

Unos versos de «Coplas de Sacristía» de PÉREZ ZÚÑIGA que vienen a propósito al comentario de hechos que se dieron el Primero de Mayo:

*Y me dijo un tal Hilarío  
que en casa tan peregrina  
se dió café en incensario  
chocolate con boina  
y té con escapulario.*

«Armengolico»

## “EL ORIOL”

A la vista tenemos el VI número de esta Revista, órgano de la Sociedad de Camareros, Cocineros y Similares del mismo título.

Dedicada a la Fiesta Internacional del Trabajo, lo avaloran trabajos debidos a las plumas de los Doctores Plaza y Escudero, Socram, José M.<sup>a</sup> Sarabia, Antonio Zozaya, Manuel Cánovas, Daniel Cases, Pedro Pinto, Pablo Iglesias, Bruto de Uriles, Isidoro Sánchez y Miguel R. Seisdedos, del que publica una fotografía, al igual que otra del magnífico Monumento erigido por la clase trabajadora en el Cementerio Civil de Madrid al inmortal e inolvidable Pablo Iglesias.

¡Muy bien por los camareros! Adelante en tan simpática empresa.

## Dos actitudes distintas y una realidad verdadera

Lucio Sarabia, que desde el cargo de concejal otorgado por el Delegado Gubernativo, saltó al cargo de administrador de la Lonja, se consideró aludido y molesto por el último número de RENACER y desató su iracundia en forma injuriente contra uno de nuestros redactores que precisamente firma con pseudónimo conocido sus escritos y al que por eso no se podía atribuir la inspiración ni la redacción del suelto que indignó al Sr. Sarabia.

El hecho relatado ocurrió el día 1 de Mayo y alcanzó bastante publicidad, siendo objeto de generales censuras el intento de resucitar viejas agresiones y acometividades chulescas de los empleados municipales con los periodistas y vecinos que se atrevían a discutir la administración municipal. Nosotros nos dispusimos a ejercitar las acciones conducentes y a tratar en estas columnas al Sr. Sarabia, como merecía su conducta.

Pero al día siguiente de ser ofendido nuestro compañero, este fué visitado por el Sr. Sarabia, el cual le pidió perdón atribuyendo a ofuscaciones momentáneas las injurias proferidas y haciéndole protestas de sincero afecto.

Tan condolientes fueron las frases de disculpa del Sr. Sarabia, que si sus agravios no hubiesen transcendido al público, nos hubiéramos abstenido de la más leve referencia.

No disfrutan de hidalguía las almas que no saben elevarse en casos como este y estrechar la mano que se tiende temblorosa, invocando la amistad, para deshacer el agravio del arrebató y de la pasión. Nada tenemos que decir al Sr. Sarabia, por tanto, sino es testimoniarle públicamente que en nosotros no han dejado huellas de rencor ni de animo-

sidad, las frases que espontánea y noblemente retiró.

Pero al lado de esta actitud que la sentimos tan sinceramente como la expresamos, debemos hacer pública la de proseguir en el cumplimiento de nuestros deberes periodísticos y ciudadanos, criticando la gestión municipal de altos y bajos, censurando los errores y abusos que observemos e informando al pueblo con lealtad reconocida para que sepa como se administran sus intereses y pueda algún día exigir las responsabilidades debidas. Y si en esta campaña que es honrada y que es legítima se nos quiere atajar con la violencia o la coacción, nos defenderemos contra ella en la medida adecuada y en el terreno que elijan para pisotear nuestro derecho.

La realidad es que no hemos caído tan bajo los ciudadanos españoles, que después de tolerar la usurpación de los derechos por Gobiernos y Ayuntamientos dictatoriales, vayamos a dejar impune el atropello personal.

**FRANCISCO ROS**

Abonos y Primeras Materias  
Unión Agrícola. -- ORIHUELA

## Actos republicanos

*Los tan anunciados actos de afirmación republicana organizados por la Junta Provincial de la Alianza, tendrán lugar en Alicante el domingo 11 del actual.*

*El programa se distribuye así:*

*A las 10 y media MITIN en el Teatro Monumental, en el que harán uso de la palabra D. Alejandro Lerroux, D. Rafael Guerra del Río, D. Enrique Martí Jara y D. Manuel Azaña.*

*A las 2 de la tarde, banquete en el Hotel Samper, siendo el de 12 pesetas el precio del cubierto.*

*A las 5, Asamblea Provincial, presidida por el Sr. Lerroux, para discutir y aprobar las Bases de Organización.*

*En los medios republicanos de esta, existe expectación por la asistencia, siendo oportuno informar que precisa ir provisto de la invitación oportuna.*

**Juan Guillén Ramos**

Corredor Colegiado de Comercio

# ¡¡Proximamente!!



Reapertura del acreditado

## “BAR ESPAÑOL”

en su domicilio primitivo. Para su nueva instalación se han adquirido aparatos y muebles que no desmerecerán de lo magnífico del actual edificio y suntuoso decorado.

# El Colegio de Abogados

Si dedicáramos la atención periodística al Colegio de Abogados de Orihuela, que vive como otras muchas instituciones al margen de la curiosidad pública, podríamos apuntar muchas y muy serias irregularidades en su funcionamiento. No es este nuestro propósito y allá los agremiados que tienen y mantienen una Corporación inútil, con derechos nominales y sin eficacia provechosa en el orden profesional de los abogados oriolanos.

Únicamente nos proponemos hacernos eco de las instancias de uno de ellos, que sin resultado positivo se ha dirigido dos veces al Decano D. Vicente García Guillén, pidiendo que se convoque a Junta General para elegir la de Gobierno.

Como es público, la Dictadura había suspendido en toda España el derecho de los Colegios de Abogados a renovar sus Juntas de Gobierno y había prorrogado indefinidamente la vida de las existentes. El Gobierno del General Berenguer, en una de sus primeras disposiciones, por R. O. de 5 de Febrero, restableció el vigor de los Estatutos y Reglamentos y ordenó que con sujeción a estos se procediera inmediatamente a la provisión de los cargos de las Juntas Directivas.

Esto se ha hecho ya en todos los Colegios de España, menos en el de Orihuela, cuya Junta de Gobierno no se cree en el caso de atender la orden superior, ni requerida para ello por las aludidas solicitudes de un abogado.

Sin embargo esa Junta, que tiene un Decano incapacitado

para serlo a causa de no ejercer la profesión y no pagar el subsidio industrial, y que toda ella se mantiene ilegalmente en los cargos, prolongando indebidamente sus funciones, acordó hace días que uno de sus miembros fuese a Sevilla al Congreso de Abogados, llevando la representación del de Orihuela.

Exponemos esta situación anónima en la nombrada Corporación para conocimiento y resolución del Sr. Ministro de Justicia y Culto.

**A Luis Bueno García**  
MÉDICO

¡AUN HAY CENSURAI!

CENSURADO

**El Triunfo** Tejidos y novedades  
para  
señoras y caballeros  
**ELADIO ESQUER**  
Calderón de la Barca, 7. -- ORIHUELA

## SUGERENCIAS

Oyendo la magnífica conferencia del miércoles en Orihuela, sobre «El momento político» desarrollada por el ilustre penalista Jiménez de Asúa, se compenetraba uno con él, ante su clara exposición de ideas. De la meditación de aquellas palabras surgen estas sugerencias.

Para nosotros, los jóvenes, tuvo palabras de ánimo exhortándonos a seguir la obra de acción civil en pró de la implantación de la República, por evolución o por revolución, inclinándose más bien por esta, en vista del *ralenti* que ha impuesto el actual gobierno al retorno a un régimen de libertad pura.

Para ello es necesario, no hay que dudarlo, una intensa acción republicana, en la que coincidan todos los núcleos antidinásticos.

Pero además, una de las obras urgentes a realizar, es la conquista del campo, yá que la ciudad es hoy ya eminentemente republicana. Conviene llevar a esos núcleos dispersos la voz fraternal de la ciudad rebelde; a esos núcleos que agonizan ante la pobreza de espíritu de los pueblos, atezados por el caciquismo, hay que tenderles las manos, predicarles la buena nueva. Y esa labor tenemos que hacerla nosotros, que sinó poseemos una vieja táctica política, contamos a nuestro favor con el tesoro de nuestra juventud y nuestra rebeldía.

Por ello es preciso, que los elementos que más se destaquen entre las juventudes de izquierda, se especialicen en cuestiones políticas, se entrenen en la polémica y una vez ello conseguido, lanzarse a una intensa propaganda proselitista. Y nuestra cruzada habrá de obtener grandes éxitos porque no han de ver en nosotros, los viejos electoreros que van a caza de votos; sinó la pretensión de crear y reafirmar ciudadanos.

Y una vez creados núcleos de rebeldía en los pueblos, no es conveniente abandonarlos, sinó mantener correspondencia con ellos, interesarles en nuestras publicaciones y en las contiendas políticas.

Y nuestra labor, humilde, pero eficaz, habrá de ser grata a estos Maestros, ciudadanos ejemplares, que como Jiménez de Asúa, creen en nosotros y nos exhortan a luchar, ya que juventud y rebeldía no pueden ir desligados.

A la brecha, pues, todos, y que de nuestras bocas y de nuestras plumas, y si es

preciso, de nuestros puños, salga la acción coincidente que nos lleve a la consecución de este bello ideal que es la República.

Germinal ROS MARTÍ.

Alicante, Abril 1930.

## La Asamblea del pasado Lunes

Previo convocatoria el lunes 5 del actual, se reunió en sesión extraordinaria la Asamblea de «Los Amigos del Pueblo».

Presidió el Dr. Plaza, discutiéndose con entusiasmo y cordura cuantos asuntos figuraban en el orden del día.

De la transcendencia de los acuerdos, dan idea los relativos a formular protestas sobre la forma en que se ejerce la Censura en lo que a RENACER se refiere y el de solicitar del Ministro de Justicia y Culto, un indulto o amnistía que alcance a todos los presos por delitos políticos y sociales.



El papel la  
**Karaba**

suaviza el tabaco, y se vende en todos los estancos.

## TELEGRAMA URGENTE

LÉRIDA - ZARAGOZA 7 Mayo 1930  
ORIHUELA

Remito bebida la mejor.-La que no tiene rival.-La apetecida por todo el mundo.-La que anunció la

Vda. de J. Abellán **REAL PONCHE**

Puede pedirla en todos los establecimientos---Pruébela y se convencerá del buen paladar y gusto exquisito.--DEPÓSITO EN MURCIA: Calle de la Gloria.

Representante en Orihuela: LUIS TOMÉ, Plaza del Carmen--ORIHUELA

## LA FIESTA ROJA

# El 1.º de Mayo en Orihuela

*Si cabe, en el presente año se ha celebrado con más esplendor en nuestra ciudad la Fiesta Internacional del Trabajo. Legiones de trabajadores no acudieron a sus cotidianas labores en todo el día, unos persuadidos del significado de tal demostración de fuerzas, otros por mera costumbre y los menos por inspiración de quienes a la fiesta le quieren dar un colorido y una importancia que siempre le han regateado.*

*La paralización en talleres y fábricas fuè casi completa. Las peluquerías y el comercio en general cerró al medio día sus puertas, merced a las gestiones de las organizaciones de la Casa del Pueblo, cerca de las autoridades en recuerdo de lo pactado y lo determinado por los organismos paritarios, dando con ello Orihuela la sensación de estar en uno de sus mayores días, con lo que se ha puesto al unísono de todos los pueblos europeos merced a los obreros rojos que un día supieron pronunciarse en este sentido con tan satisfactorios resultados,*

*Satisfechas pueden estar las organizaciones de la Casa del Pueblo, con el resultado del Manifiesto invitando al paro y con la madre Naturaleza que supo elegirles un bello día y que sólo los que trabajan deben disfrutar, aunque el significado tenga por base protestar de aquel incivil proceso que amañado por las clases capitalistas y reaccionarias, llevó al cadalso a ocho hombres sin otro delito que el de haber laborado por los beneficios que han llegado a alcanzar a los proletarios de los países cultos.*

### Actos de vispera.

La vispera de la fecha conmemorada lució la fachada de la Casa del Pueblo, espléndida iluminación, mientras rojas bande-

ras desplegadas en los balcones daban a la fiesta el colorido internacional que tiene.

A las 9<sup>30</sup> de la noche, ocupó la tribuna de dicha Casa Social, ante enorme concurrencia, el delegado de la Unión General de Trabajadores de España, Edmundo Domínguez, que presentado por el Presidente del Partido Socialista local, disertó por espacio de cinco cuartos de hora sobre materia sindical, demostrando que la Fiesta del Trabajo es eminentemente revolucionaria, que la sociedad capitalista se derrumba por su peso y errores y que las guerras contra las que hay que ir, son producto del exceso de producción, que dan por base ir en busca de nuevos mercados.

Su brillante peroración terminó con el razonamiento de las Conclusiones de carácter nacional que elevan a los Poderes Públicos las fuerzas de la Unión General y del Partido Socialista, siendo entusiastamente aplaudido.

### El Primero de Mayo

Desde bien temprano se hacía materialmente imposible el acceso al local social, que habían ocupado los más madrugadores con el propósito de aprestarse a compartir unidos la espiritualidad del día.

A las 10<sup>30</sup> se dejó oír la primera composición musical que interpretó magistralmente la agrupación musical de la que son maestros Saturnino Cebrián y Federico Rogel y que aplaudida constantemente amenizó la Fiesta de la Flor Roja hasta las 12<sup>30</sup> en que se dió fin.

En un intervalo del Concierto y en medio de enorme expectación, se leyeron, discutieron y

aprobaron las Conclusiones que firmadas por todas las sociedades obreras, políticas y culturales de la Casa del Pueblo se elevaron a la Alcaldía y al Gobierno

A continuación el texto de las Conclusiones de orden local que hasta el Ayuntamiento llevaron las representaciones obreras y que en ausencia del Sr. Alcalde entregaron respetuosamente a su Secretario Sr. Cremades, no sin hacer constar el desagrado de los concurrentes por esta por nosotros calificada desconsideración:

### Conclusiones.

1.<sup>a</sup> Que el Ayuntamiento aborde los problemas de la vivienda construyendo Casas Baratas o subvencionando a entidades obreras que se creen al efecto, unca a particulares.

2.<sup>a</sup> Que el Ayuntamiento designe una comisión de técnicos para que se perfeccionen los servicios del Hospital como exigen los tiempos y las necesidades de las clases menesterosas.

3.<sup>a</sup> Que la limpieza de calles se dé por igual, tanto en los barrios obreros como en las calles fastuosas.

4.<sup>a</sup> Que lo antes posible se den comienzo a los Grupos Escolares y que lo que resta del empréstito concertado con el Banco Español de Crédito, no se emplee hasta tanto no determine ello un Ayuntamiento elegido en las urnas.

5.<sup>a</sup> Que los edificios del Municipio, sean sólo destinados a necesidades de la población y no a otros menesteres particulares.

6.<sup>a</sup> Que se estudie la forma de higienizar los desagües de las calles del Angel, Barcala, Mayor, etc.

7.<sup>a</sup> Que se exija a la Empresa de Aguas Potables la mejor colocación de la pavimentación que levanta con motivo de deterioros de su servicio.

8.<sup>a</sup> Al fin de cortar el escarño a las leyes sociales, que perjudica sobremanera, pedimos funcione normalmente la Delegación Local del Consejo del Trabajo y que se solicite de la Superioridad se den las elecciones para vocales, al objeto de que estén representadas las verdaderas sociedades obreras y que en caso de que siga la apatía inspectora sean las autoridades representantes de las Leyes, las que las impongan, y

9.<sup>a</sup> La clase trabajadora organizada en la Casa del Pueblo, ratifican su anterior petición tenida en cuenta por el anterior Ayuntamiento en el sentido de que se dé la rotulación de una calle a aquel modelo de ciudadanos que se llamó Pablo Iglesias.

### Otro concierto

De 2'30 a 4'30 de la tarde, según el programa, se dió otro Concierto que se vió tan concurrido como el de la mañana.

### El Mitin.

A las 7'30 de la tarde, ante un público que se repretaba en salones, dependencias, pasillos y escaleras dió comienzo el Mitin que presidido por Daniel Cases, dió motivo a que este pintara magistralmente el significado de la fecha y los motivos en que fundaron sus determinaciones los asistentes a aquel Congreso obrero de París, a raíz del crimen horroroso de Chicago, compaginando el presente con el pasado y con el porvenir.

### Rafael Gas.

Supo recitar con su verbo rebelde «Patria y Socialismo» y «Mi Evolución», composiciones poéticas del camarada Miguel R. Seisdedos, que oiría de seguro los aplausos tributados

al que tan magistralmente supo recitar estrofas que consagran a un poeta.

### Antonio Cubí Tomé

Que fué acogido con clamorosa ovación en desagravió y como condenación a las ofensas e injurias personales que recibió en la mañana de dicho día, leyó unas improvisadas cuartillas que por lo cálidas y llenas de emoción, dieron la sensación de un fogoso discurso, en las que se fustigó como corresponde a los que le salen al paso a los obreros en sus reivindicaciones y al pueblo en sus libertades, recomendando a los trabajadores no hagan caso de los «apóstoles» de ocasión, que sin sentirlo y con golosinas pretenden desviar a los trabajadores del camino que un día emprendió y que saltando zarzas le ha de conducir a su emancipación total.

### Edmundo Domínguez

En nombre de la Unión General de Trabajadores, pronunció un discurso de tonos políticos, abogando porque se implante la república para servir al socialismo y para que termine la lucha de clases.

Reconoció que aquella es inmediata y necesaria, hizo ver que el Partido Socialista está presto a hacer fusiones con organizaciones afines y solventes y nó con individualidades y que aquel no está dispuesto a tolerar las mañas de los viejos políticos que quieren desviar a la opinión.

Salió al paso del propalado trato de favor que dicen nos dió la Dictadura, haciendo notar que si hablaron en muchos sitios los socialistas, fué porque se acogieron a la divulgación del significado de los Comités Paritarios para laborar y fortificar organizaciones. Demostramos con ello actividad y cuantos nos secundaron como Ossorio y Gallardo y Marcelino Domingo ha-

blamós donde pudimos sin trato de favor y por no parecernos a Melquiades Alvarez que ayer estranguló el republicanismo y hoy no se define, cuando su pronunciamiento en republicano hubiera hecho tanto en favor de la República.

Terminó alentando a los obreros a la organización de clase, deber tan imprescindible como el de aprovechar los momentos políticos y haciendo mención a los socialistas alemanes dijo que ellos son el sostén de la República de aquel país.

(Entusiasmas aplausos).

### José Escudero

Empezó saludando a los concurrentes y diciendo que no le preocupan en nada los ataques de las derechas, porque siente la causa que defiende y que cuanto más lo combatan más enardecida estará su alma y con más tesón luchará.

Me adhiero—dise el orador— a cuanto significa esta fiesta.

Recordó la jornada de igual fecha del pasado año, la iniciación de «Los Amigos del Pueblo» baluarte contra la reacción, que tiene su origen de entonces y las características que ofrece el enemigo en todos los aspectos.

Precisa prepararnos y capacitarnos para las luchas que se avecinan, haciendo labor desde la prensa, la tribuna y la reunión, sin olvidar que individualmente tendremos que librar múltiples ataques.

Define el presente, el pasado y el porvenir. El presente es el Ocaso que agoniza y la Aurora que nace y aunque siento la unión de las izquierdas, no la creo imprescindible para derrumbar lo que por inacción se cae.

(Aplausos).

Tuvo para los que a él y sus compañeros les tachan de señoritos, las frases que merecen la intención con que las dicen.

Si ser señorito—continúa el orador—es ser dueño de grandes latifundios, no lo somos, pero si serlo es tener educación, cordura y cultura, lo somos en gran escala.

Los obreros de esta Casa y

(Continúa esta información en la página 10)

## — Página de información comercial —

Los abonados a esta sección tendrán derecho a la publicación de una noticia interesante para su clientela, pero deberán remitir el original los días 5, 12, 19 y 26 de cada mes a la imprenta donde se imprime el periódico, CALLE DEL OBISPO ROCAMORA NUM. 6

El Presidente de la República en Mercería, TOMAS NAVARRO, altas novedades, precios reducidos.—Mayor.

—El mejor vermouth en el BAR BAVIERA.

—Marcos Redondo el más grande de los barítonos, oígallo en discos Odeón, exclusivamente en el Bazar de Angel Subiela.

—Para tomar el café malo, visitar el «Bar Madrid».

—Meriende V., con un pastel de salmón del BAR IDEAL.

—Vea los primeros abanicos de esta temporada en el escaparate «CASA EL MURCIANO.»

—Mariscos y bocadillos en el «Bar Exprés.»

—Más que Cierva en Murcia es conocido en el mundo entero el aparato de radio TELEFUNKEN, de sonido claro, de transmisión perfecta y cuyo concesionario exclusivo para Orihuela es D. MANUEL VIDAL, Ballesteros 6.

—Si el caciquismo se combatiera como la oruga de la alfalfa, acabaría con él en breves minutos el insecticida VOLCK

### Mercado de Orihuela

|                  |         |               |
|------------------|---------|---------------|
| Trigo .          | a 50'00 | pts. 100 kgs. |
| Cebada.          | a 35'30 | > > >         |
| Avena .          | a 33'00 | > > >         |
| Maiz .           | a 38'00 | > > >         |
| Habas secas      | 50'00   | > > >         |
| Patatas.         | a 10'00 | > > >         |
| Naranjas blancas | a 4     | pts. el 100   |
| Id. de la sangre | a 5'50  | > > >         |
| Id. bernas       | a 5'50  | > > >         |
| Limonos          | a 5'50  | > > >         |

—Solicite sin compromiso una audición de discos en el Bazar de Angel Subiela.

—¿Queréis bicicletas, máquinas de escribir, juguetes, bordados y perfumería?

Saturnino Cebrián Celestino.—Calle Mayor.

—Le interesa saber que para adquirir un buen traje de Caballero necesariamente debe visitar la Gran Pañería de Vda. Eleuterio García que debido a las grandes compras que hace todas las temporadas presenta un surtido inmenso de las últimas novedades a precios sin competencia posible.

—Si padece del estómago, sólo se curará con CALCIOBISMUTO.

—Los elegantes usan calzado de «La alegría de la Huerta», que próximamente recibirá el zapato blanco para la temporada de verano. Pasad a verlo por la calle Mayor.

—La tan acreditada pluma estilográfica transparente, la encontrará V. desde 10 pesetas en adelante en la Papetería ESTRUCH, Mayor, 19 Orihuela.

—Camisería MADRID. Se distingue por su inmejorable calidad en artículos de caballero. ¡La casa del millón de corbatas! Mayor, 25 ORIHUELA.

—Para caramelos y bombones la repostería del ANGEL. Especialidad en masa dormida. Caramelos de la Cofradía del Perdón con el lujoso estuche forma nazarreno.—Alfonso XIII, 1.

—Mucho antes que la vara llegaron los géneros de última novedad para señora y caballero a «El Río de la Plata», de Salazar y Cebrián. Visítad este establecimiento en la calle Mayor y os convenceréis.

## Visite Vd. en Barcala 36 el BAR IDEAL

¿Para qué? Para tomar buena Cerveza, para probar los aperitivos que prepara esta casa diariamente, para que vea el gran surtido de vinos, licores y coñac, para comer lo que apetezca, para tomar buen café y para probar los riquísimos pasteles de carne y salmón que con gran esmero se preparan en casa JOAQUIN, Barcala, 36.



# LA CRUZ BLANCA

es la marca de la CERVEZA que todo consumidor debe exigir.

De venta en todos los Bares y Cafés.---Representante: FRANCISCO LOZANO LIBÓN

## BANCO CENTRAL

Alcalá, 31 - MADRID

Agencia. GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000,00 de Pts.  
 CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000,00  
 FONDOS DE RESERVA . . . 20.000.000,00

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2 (esquina a Colón)

### OTRAS SUCURSALES:

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astofga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Banco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Bejavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazur, Cebreneros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Rio, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manaró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Moron de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñarranda de Bracamonte, Piedrahita, Puente Real, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Rues, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Soria, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre Leicami, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacanas, Villanueva, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrubia y Yecla. Sifial: Banco de Badajona (Badalona)

### INTERESES EN CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

A la vista . . . . . Dos y medio por ciento anual.  
 Con ocho días de preaviso. . . . . Tres por ciento anual.  
 A tres meses . . . . . Tres y medio por ciento anual.  
 A seis meses . . . . . Cuatro por ciento anual.  
 A doce o más. . . . . Cuatro y medio por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de 4 por 100 anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores.

Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y en general, toda clase de operaciones de Banca. . . . .

## Café Levante Natalio Esquivá

ORIHUELA

Mariscos, Cervezas y Bebidas de todas marcas.

Depósito de materiales de construcción de

## FRANCISCO SÁNCHEZ GARCÍA

FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS  
 CONSTRUCCIONES EN CEMENTO ARMADO

Cemento portland artificial de varias marcas. Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

## Lavadero de Coches

# Posada del Sol

## CAFÉ COLON

CERVEZA, MARISCOS, EMPANADAS, BOCADILLOS, BEBIDAS DE TODAS CLASES Y EXQUISITO CAFE

Plaza de la Constitución-ORIHUELA

## Papelería ESTRUCH

Mayor, 19.--ORIHUELA

Completo surtido en objetos para Escritorio Dibujo y Pintura - Material Escolar y de Primera enseñanza - Sellos de Caucho y Metal - Rotulos sobre Placas de Metal y Esmaltadas.

## Zapatería SEGARRA

ALTAS NOVEDADES

en Calzados de todas clases para Señoras, Caballeros y Niños.

Luis Barcala, 2 y P. de la Constitución, 28.--ORIHUELA

# Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 de Pesetas

CENTRAL: Palacio de la Equitativa, MADRID, propiedad.--ORIHUELA, Paseo de Sagasta

## ¿Porqué no se ha querido que el Sr. Escudero fuese al Ayuntamiento?

—Para que no se sepa lo que cobró el Delegado Gubernativo Sr. Flaquer, de los fondos municipales y para que no se diga a cargo de quienes deben girar esos pagos.

—Para que no se entere el pueblo de los concejales upetistas que al mismo tiempo de serlo fueron contratistas de varias obras municipales.

—Para que no explique públicamente la

extraña manía de algunos concejales que quieren tener cerca de sus propiedades las basuras recogidas en la población, a pesar del peligro a contagios.

—Para que no se diga claramente la razón de ser director del Hospital un abogado que de los servicios del benéfico establecimiento sólo tiene las orientaciones de un hermano farmacéutico.

—Para que.... (Se continuará).

### (Continuación de la página 8)

me cuento entre ellos porque lo soy de la pluma, tienen más cultura que esos señoritos que no tienen inconveniente en ponerse el mandil, para cual criados servir a señores que de antemano son dueños de su voluntad. Quiero confundirme entre los obreros del palustre y no entre los señoritos servidores de los jesuitas.

(Calurosos aplausos).

Terminó tan brillante peroración de la que esto no es más que un ligero reflejo, diciendo que hay que imponer el socialismo y los tres postulados de los derechos del Hombre: Libertad, en toda la grandeza de su idea, Igualdad en toda la extensión de su concepto y Fraternalidad con todo el humanitarismo y cordialidad del lazo que invoca.

(Prolongada ovación premió la brillante disertación del Señor Escudero).

### Daniel Cases

que hizo el resumen, se extendió en él, destacando lo más relevante de lo dicho por los oradores, recomendando meditación y acción en cuanto a lo oído.

Cantó al Socialismo y a la República, ferminando con vivas a la UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES y al PARTIDO SOCIALISTA.

### La prensa obrera

Los 1000 números de el extraordinario de «El Socialista», así como la gran cantidad de ejemplares de los también extraordinarios «El Mundo Obrero» y «El Oriol» se agotaron rápidamente, lo que indica que se hizo una labor que ha de redundar en beneficio del Socialismo.

ARMENGOL.

### Los Homenajes a la Vejez

Aunque tarde, el lunes debió celebrar reunión en el Ayuntamiento el Patronato local de Homenajes a la Vejez.

Esta no se dió porque sólo acudieron a la convocatoria los representantes del Círculo de Bellas Artes, de la Casa del Pueblo y de la Agrupación Socialista.

Menester es que la próxima convocatoria repercuta en los componentes de tal organismo, en bien de los ancianos a quienes en el presente año se les fije el haber diario. ¡Por humanidad señores!

### Medidas tomadas por el Centro Industrial, Mercantil y Agrícola para atender las justas lamentaciones de los Agricultores y Exportadores concurrentes a esta estación ferroviaria

Ante los daños y perjuicios que la falta de wagones ocasiona a la exportación, con fecha 11 de Abril pasado se pusieron los siguientes telegramas:

«Presidente C. I. M. y A. Orihuela a Director F. C. A. Málaga: Estando avanzada campaña naranjas ocasiona grandes perjuicios carencia material ferroviario necesario, agradeceremos intervenga suministren con urgencia el necesario».

«Presidente C. I. M. y A. a

Ministro Fomento, Madrid: Estando avanzada campaña naranjas y careciendo material ferroviario para exportarlas ocasiona grandes perjuicios agricultores y exportadores esta Zona, agradeceremos intervenga suministren con urgencia necesario.»

«Presidente C. I. M. y A. Orihuela a Inspector F. C. A. Alicante: Estando avanzada temporada naranjas ocasiona grandes perjuicios falta material ferroviario, agradeceremos intervenga suministren necesario».

A estos telegramas solo tuvimos la siguiente contestación con fecha 14:

«Director F. C. A. Málaga a Presidente Centro Industrial, Mercantil y Agrícola, Orihuela: Adoptadas medidas hacer llegar esa línea mayor cantidad posible wagones.»

Además visitamos al Sr. Alcalde, rogándole requiriese telegraficamente de los Poderes Públicos y de la Compañía F. C. A. servicio de wagones, lo que nos ofreció hacer.

Como resultado de estas gestiones hubo seguidamente wagones, pero desde primero del mes corriente, escasean de tal forma que los exportadores tienen que dejar las mercancías en el muelle, habiéndose cursado nuevos telegramas que nos es imposible transcribir, si bien hemos de decir que el Director de los F. C. A. de Málaga, nos ha comunicado estar dispuesto a servir el necesario material.

Finalmente dadas las malas condiciones de la báscula de la estación, se ha solicitado quede provista esta estación de una báscula moderna, con capacidad no menor a 50.000 kgs.

El Presidente, GINÉS ORTIZ.

## Noticias políticas

Ha regresado a Madrid, D. Mariano Traver, llevándose al decir de algunos íntimos, la amargura de no ver recompensadas sus gestiones para conseguir las varas de alcaldes en el distrito. De esto de ingratitudes políticas, hay un señor en Madrid que sabe mucho, vive en la calle de San Lucas, núm. 19, piso 2.º y recomendamos al Sr. Traver que lo visite y le pida consejo para calmar su mal.

Para mañana está anunciado en Madrid el homenaje preparado a D. Miguel Villanueva el ex-ministro liberal. Parece ser que lo ofrecerá Sánchez Guerra y de las declaraciones que en el acto se hagan, se esperan altas y decisivas resoluciones.

Ha sido nombrado alcalde de Real Orden para Dolores, D. José Saura Juan oficial habilitado del Juzgado de Primera Instancia. Compadecemos al simpático funcionario. Es el único pleito en el que no va a cobrar costas y tal vez sea condenado a pagarlas. Por lo mucho que le queremos le recomendamos sinceramente que se retire antes del período de prueba.

Los republicanos radicales socialistas, se reunirán el día 10 a las 9 y media en el Centro Republicano (antes Casa de la Democracia) con el objeto de tratar cuanto afecta al Congreso del Partido, que se celebrará en Madrid los días 15, 16, 17 y 18 del actual.

Todo lo que «Actualidad» publica con la apariencia de una nota oficiosa, remitida por la Alcaldía, sobre la incompatibilidad para el cargo de concejal de D. Vicente Andreu, lo debe contestar el propio Alcalde que calificó de puro disparate lo acordado por el Ayuntamiento.

¿Para qué tanta justificación, señores nuestros? Si la constitución del Ayuntamiento en pleno, o en su mitad por lo menos, es una ilegalidad; si el Estatuto que lo rige, es norma extraconstitucional; si los empréstitos y los acuerdos municipales son arbitrarios ¿qué más dá ese ramalazo del viejo caciquismo y para qué esas enfadosas interpretaciones de Leyes y Reglamentos?

El Sr. Escudero hizo bien pública su actitud contraria a aceptar la concejalía, desde mucho antes del acuerdo municipal que impide su acceso al Ayuntamiento. Y sigue en su actitud, consecuente con sus ideas, sin ejercitar acciones legales que revocarían el criterio sustentado por el Concejo y calificado de puro disparate por el actual Alcalde.

Yá irá al Ayuntamiento el Señor Escudero, pero no será por ningún decreto de un gobierno monárquico - dictatorial, sino cuando lo lleve el pueblo por votación en las urnas o en la calle.

Han visitado a Serra, en Elche, comisiones de los pueblos pertenecientes al Distrito de Dolores. El famoso gerente de Riegos de Levante, verdadero trombinisterio, ha acogido a dichas comisiones, como un candidato a la diputación del distrito y hasta ha tenido frases parecidas a las de los candidatos del antiguo régimen. «Hacemos el presente» «quitaremos a ese juez municipal» «yo hablaré con el cura» «le pediré los votos a la marquesa y no tendrán más remedio que votarme», etc. etc. Soñaba el ciego que veía...

El Arzobispo de Santiago ha dicho en una reciente pastoral que la forma monárquica es consustancial con las ideas religiosas del Catolicismo. Por sostener este criterio en Francia, el actual Pontífice excomulgó al periódico, «Action Française».

El Comité de la Agrupación Socialista local en su sesión del domingo, acordó organizar un acto público en uno de los teatros de la localidad, a base del profesor D. Isidro Escandell y solicitar del Gobierno Berenguer una amplia amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.

## NOTICIAS

En Lugo ha fallecido la maestra jubilada Doña Julia Valero Llorens, dama virtuosa muy conocida en esta ciudad.

Era hija del inmortal actor don José Valero, insigne intérprete de «La Carcajada». En sus años mozos cultivó la escena y aunque ciega, recordamos su brillante actuación en el beneficio que en el año 21 se celebró en favor de las familias de los soldados muertos en Annual.

¡Descanse en paz!

—El día 4 falleció en el Pilar de la Horadada, el soldado de aviación Francisco Samper.

—Mañana jueves a las 7, se constituirá en la Casa del Pueblo la Sociedad de Ebanistas.

—Hace días falleció D. Francisco Giménez.

Reciban su esposa e hijos nuestro pésame.

Imp. LA COMERCIAL-Orihuela

# Almacenes Rodríguez

## de Madrid

Participa a su distinguida clientela la llegada de su viajante Don Francisco Beltrán a esta Ciudad.

# EL VINO



de la

# DEHESILLA

SE VENDE

en la Calle de Soleres, núm. 8.

# JUAN LLANES

Depositorio exclusivo de las afamadas  
pastillas de café y leche de Alonso,

de Murcia.

Caramelos especiales del Congreso rellenos  
de Crema y el de Crema Luis XIV.

**Azúcares, Chocolates y Cafés. - Luis Barcala**

**El Siglo**

Pañería y Sastrería

La casa más importante  
de la Región

MANUEL ALIFA

Mayor, 11

ORIHUELA

**FRANCISCO OLTRA PÉREZ**

Cortador con Título expedido en la Academia Madrileña

PLAZA DE CUBERO, NUM. 4 - ORIHUELA

Esmerda confección de toda clases de prendas.--

Uniformes militares, prendas para eclesiásticos.--

LUTOS EN OCHO HORAS.

Fábrica y Imacén de Muebles  
Dormitorios, Despachos, Comedores

**Carmelo Subiela**

Plaza de la Merced. -- ORIHUELA

**Palace Hotel**

PROPIETARIO:

**JOAQUIN ALONSO**

Buen Confort.--Mejor servicio.--Automóviles de la casa a  
todos los trenes.--Expléndidas vistas al Rio Segura.

Los buenos alicantinos deben **"CALAMAR"**  
consumir el afamado Cemento

por su garantizada calidad e  
imcomparable precio.

Se vende en todos los depósitos de materiales de Construcción

**Manuel Vidal Mira**

MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD  
AGENTE de los MOTORES y BOMBAS MARELLI  
Y ELECTRA DE TARRASA.--LAMPARA OSRAM

Ballesteros 6.--Teléfono 231

**ORIHUELA**

**AUTOSEGURO S. A. ASEGURADORA DEL**

REAL AUTOMÓVIL CLUB CATALAN

Sucursal de Orihuela  
Calle Muñoz, 5

Apartado 16  
Teléfono, núm. 8

Delegado  
**Agustin Meseguer Martinez**